

文明  
微评

## 垃圾分类 从家分起

□ 项 敏



红、绿、蓝、黄色的标配垃圾桶，墙、桶、牌、单上的高配宣传画，收储站点现场顶配的桶前分类督导员，赠送家用垃圾桶、发放分类垃圾袋……无论是硬件配置还是软件配备，金刚里小区堪称省城垃圾分类的典范。然而，笔者还是发现许多居民投放的垃圾依然用塑料袋混装，身着“蓝泰”制服的分类督导员常常成了二次分拣工。

垃圾分类常识早已家喻户晓，回收利用意识也已深入人心，为何总是有人不分类地往分类桶里扔？愚以为既非不能分，也非不愿分，更非不会分，而是懒得分，说白了，压根就没有从家庭这个源头用心分起。全家只放一个垃圾桶，什么都往里面扔，满了倒进塑料袋，出门下

楼自己都不知该往哪个桶里投。源头没分类，过程不分流，回收利用失去了前提和基础，再好的设施配置、再多的硬件投入又有何用？！

从家分起，应有强烈的责任意识。垃圾是放错地方的财富，混在一起是垃圾，分类回收即宝贝，面对垃圾围城、侵蚀土地的困境谁都不能置身其外、更不能无动于衷。分类可使生活垃圾减量三分之二，转化为人类赖以生存的宝贵资源，这项功在当代、利在千秋的大业靠你、靠我、靠大家首先从家做起。

从家分起，该有必要的硬件配套。居家过日子，菜叶、剩饭、果皮等垃圾居多，厨房应摆放日产日清的厨余垃圾桶；家人聚焦处，旧纸张、塑料瓶、包装物等垃圾易

生，客厅要设置装满即清的可回收垃圾桶。同时，其他垃圾桶搁在阳台，有害垃圾桶放在门外，采用红、绿、蓝、黄色可降解塑料袋分类盛装，或用废纸箱、旧纸袋、无纺包对应投放，既分类又环保。

从家分起，要有相应的习惯养成。垃圾分类别类，不过举手之劳的小事，却是需要长期坚持的难事。毕竟，在客厅吃水果喝茶水再到厨房扔垃圾不太顺手，在书房换电池撤灯管再到门外丢垃圾不很方便，为了美丽家园和生存环境，我们必须养成垃圾分类的习惯，成为所有家庭成员共同的行为自觉，尤其要言传身教从娃娃抓起。

从家出门掂着几袋垃圾，检验着一个人的素质，衡量着一家人的教养。

**新闻：**中国权威的人力资源服务商近日发布了《职场裸辞现状调查》显示，裸辞原因排名前五的是薪资太低、对同事/上司不满、对公司制度不满、工作内容无趣、工作压力太大。《调查》显示，37.1%的受访者会准备1-3个月的工资，30.0%的受访者准备了6个月及以上的工资，25.7%的受访者表示自己压根没准备。（《江苏工人报》6月23日）

**旁白：**除了有情绪，更应有底气。

**新闻：**教育部网站消息，2021年高考志愿填报工作即将启动。教育部强调，坚持正确教育评价导向，进一步规范高考成绩发布和相关宣传工作，严禁相关媒体、培训机构、中学、个人炒作“高考状元”“高考升学率”“高分考生”“复读生”等信息。（界面新闻6月23日）

**旁白：**过度焦虑，有害无益。

**新闻：**今年1月27日，北京市房山区人民法院适用民法典新规定首次审结一起离婚家务补偿案件。案件当事人王女士作为“全职太太”，承担了大部分家庭事务，根据民法典第1088条相关规定，法院一审判决，除了双方平均分割共同财产10余万元外，陈先生还需支付王女士5万元经济补偿款。截至目前，一些地方人民法院都适用民法典新规定审理宣判了此类案件，赔偿数额从8万元到12万元不等。（《法治日报》6月23日）

**旁白：**家务劳动也是看得见的付出。

**投稿邮箱：**tywbplb@163.com



朱慧卿/漫画

记者22日从民政部了解到，民政部日前发出公告，中国电影电视技术学会等11家社会组织评估等级被降低或取消。（新华社6月22日）

公益广告

新冠疫苗接种宣传海报

**疫苗接种你我他  
守护家园靠大家**

太原市精神文明建设指导委员会办公室  
太原日报社宣

讲文明 树新风 公益广告



环保之心·汇聚点滴